

Z českých vlastí

Rozhledy v politice, umění, národním životě a hospodářství.

Spory mezi jednotlivými frakcemi se v českém lidu opět rozjitzily více nežli kdy jindy. Mladočechi, hlavní politická strana a její vůdové, zvláště Dr. Herold, napadají jsou ze všech stran, hlavně frakci agrárníků, neboli stranou rolnickou frakci radikální a socialistickou. Tato rozjitzenosť a všeobecný boj ovšem nikterak nesesílí postavení českého národa na venek a zvláště ne ve Vídni, kde Koerber odbývá všechny spravedlivé české požadavky s pohrdáním, přechází přes ně k dennímu pořádku a brojí zlomiti českou obstrukci na říšské radě pověstným čtrnáctým paragrafem.

Vzdor tomu, že Čechům, Moravanům a Slezanům nedostává se jen nepatrných drobtů z bohatého vládního stolu, tu Němci ve své národnostní zuřivosti nepřejí jim ani těch a v Opavě a Těšíně, kde mají být zřízeny slovenské pobočné třídy na učitelských ústavech, agituje se se strany všenecké ze všech sil mezi majiteli domů, aby nedovolili nájemníkům bráti do podnájmu žáky těchto slovenských poboček a profesory jejich.

Soustavné útoky na předsedu Národní rady, Dra. Herolda, objevily se v posledních dnech v časopisech pražských i krajských. Olomoucký "Pozor" a orgán radikálního vůdce, Dra. Rašína, obvinily Herolda ze zrádnosti a Národní Listy důkladně klepy ty a pomluvy nízkých duší citováním různých fakt odmítly.

Národní Listy uvádí, že Dr. Herold od počátku, kdy stal se předsedcem zemského výboru, plat svůj věnuje cele účelům politickým, národním a humanitním. Časopis ten dále píše, že Dr. Herold hodlal se vzdáti mandátu svého na říšské radě, výkonný výbor mu však povolení to neudělil. Obranu Dra. Herolda uzavírají N. Listy touto větou: "Kdo zná Dra. Herolda z působení jeho, ví, že jest to muž obětavý, který nešetří ani času, ani peněz, ani práce ve prospěch národa."

Jak je vidět, ta národní práce v Čechách jest skoro tak nevděčná jako národní práce u nás v Americe.

Výbor, zvolený ze zástupců obcí a korporací polabských k podniknutí kroků, jimiž by se čelilo bídě a hladu, způsobeným letošním katastrofou sluneční, koná svědomitě svou povinnost. Na čtvrtek 8. září svolána byla všeobecná schůze do Kostece nad L. do níž dostavili se zemští a říšští poslanci a zástupcové středolabského výboru a různých labských okresů. Tam promluvil český lid, vysloviv své požadavky vůči státu a jeho vládě, která dosud jest zvyklá v českých krajích stále a stále berní žrout jen přitahovati, aby co možná z českého lidu co nejvíce vymačkala. Postavení českého lidu musí býti krušné a stane se přímo hrozným, až nastane zima a nebude chleba, ba ani bramborů, aby se mnozí nasytiti mohli.

Letos odbývá se byl velkolepý II. sokolský slet v bílé Lublani, jehož účastnili se také české Sokolstvo. Byla to pravá sokolská Olympiada. Závodů tyto rozdělily byly v závody hostů, v kterýchto skupině závodili Češi a Chorvaté a v závody domácí, kdež závodili Slovinci. Českých závodníků účastněno byla celkem 376 a to 146 ve vyšším oddělení ve 23 družstvech a 230 v nižším oddělení ve 32 družstvech. Čeští Sokolové se ve vyšším i nižším oddělení významněli.

V neděli dne 11. září vysvěcena byla arcibiskupem moravským a úřadu svému odevzdána nová budova reálky v Litovli na Moravě. Tímto kulturním činem věněl se národní vítězství, vydobytí české Litovle z rukou jejich německých porobitelů. Jest pochopitelné, že nejen město českému majetku vrácené, po česku znovuzrozené, ale i celý kraj rozdechvén byl důstojnou tou slavností. Slavnost otevření reálky byla vrcholem dobytého vítězství. Nad vchodem budovy stkví se nápis "Českým synům, naději vlasti, česká Litovel."

Boj o české děti v Čes. Budějovicích se opět rozpoutal a sice zuřivěji nežli kdykoli před tím. V popředí stojí ovšem obec s odrodilci, k ní pak se řadí továrna Hardtmuthova, kde se započalo s propouštěním českého dělnictva, jež nechce poslechnouti, aby děti své dalo mrzačiti do škol německých, dále továrna Stegmanova a měšťanský pivovar. V tomto závodě neprovádí se německá agitace tak veřejně, ale je tajná a přece jen účinná, neboť loňského roku z 80 českých dělníků, v pivovaru zaměstnaných, jen čtyři měli děti v českých školách. Každý rok nejméně 1,000 českých dětí mrzačí se na německých školách v Č. Budějovicích. Takým způsobem bojuje silný "kulturní" národ proti slabému národu českému.

Do Prahy k několikadennímu pobytu zavítal slavný anglický spisovatel, bývalý redaktor anglické Encyklopedie a žurnálu Times atd. Sir Donald Mackenzie Wallace, jenž patřil mezi nejlepší znalce slovenských záležitostí. Wallace zajímá se o české poměry politické a národní, o nichž se informoval u některých politiků českých. — Vzácný host anglický přijel ze Žampachu, kde několik týdnů byl u hraběte Luetzowa na návštěvě. Hrabě Luetzow, ačkoliv rodem Němec, přilnul k českému národu, jeho historii a literatuře a několika skvostnými anglickými překlady z české literatury, jakož i dějinami českého národa, upozornil Anglii a zároveň Ameriku na český národ a jeho duševní výši.

Z uměleckého, vědeckého a literárního světa.

Letní sezona v Národním divadle chýlí se ku konci a ředitelství se zabývá přípravami k zimní sezóně. Činohra koná stále zkoušky na srbské drama "Pustina", jehož autorem jest přední srbský dramatik Bronislav Nušić, bývalý ředitel královského divadla v Bělehradě.

V lidovém divadle "Uranii" dočtili veliký úspěch s výpravnou lidovou hrou: "Na pomoc Rusům", již napsali K. Foit a Č. Hráška. Hudbu složil kapelník tohoto divadla, M. Starý. Musí to být dobrá žertovná práce, pověříme-li, že již 8. září odbýváno bylo 32 představení této časové hry s lákavým titulem.

V divadle smíchovském byla vypravena operetta "Cirkusačky" s paní Mař. Zieglerovou v titulní úloze. Znamenitá tato subretta, jež, jak známo, hrála také hlavní úlohu v domácím dramatu císařovy vnučky a kterou americké noviny v sáhodlouhých depeších "zamordovaly", oblažuje a dlouho snad ještě oblažovati bude pražské obecnstvo rozmarným svým talentem, který jiskří jako šampaňské.

"Vynálezy a pokroky" jest název nohého populárního časopisu technického, jenž počal F. Šimáček v Praze, za redakce inženýra Josefa Trůnečka, professora na c. k.

vyšší státní průmyslové škole vydávati. V části textové přinesl jmenovitě obšírnou zprávu o novinkách a vynálezech technických na letošní světové výstavě v St. Louisu z pera odborníka, který na výstavě dosud mešká. První číslo "Vynálezů a pokroků" zašle na ukázkou každé řádné knihkupectví, neb přímo nakladatelství F. Šimáčka v Praze.

Kronika událostí.

Návrat dělníků z Ameriky. Z Chebu se sděluje: Celé tlupy českých, dělníků vracejí se nyní trpce zklamány z Ameriky. Vyzábili a v sešlém obleku stojí ve skupinách na chebském nádraží, aby odjeli nejbližším vlakem do svého domova. Tisíce českých a uherkých (slováckých) dělníků jest v Americe, kteří by rádi opět vrátili se do vlasti, ale nemají peněz na cestu.

Přiznání na smrtelné posteli. Historika, která se stala před osmi léty, v těchto dnech za zvláštních okolností byla vysvětlena a sice tím způsobem, že umírající učinil kajicné doznání v záhadném dříve případě. Bylo to dne 10. srpna 1896, když zoleť lamač Josef Krupka ve Stradonicích u Slaného zaslechl v předstírá šramot. Strhl revolver se stěny, vyběhl do před síně, kde se na něho vrhl pozdní přichozi. Oba mužové dostali se do křžku, při tom z revolveru vyšly dvě rány a nezvaný host vyrazil ze dvěří. Před domkem začal naříkat a sousedy svolávat a dle řeči Josef Krupka poznal, že byl to jeho bratr Václav, s nímž nežil v dobrém přátelství. Václav Krupka měl své matce zaplatit 200 zlatých a proto zanevřel na matku i na svého bratra. Jež vřel jak pronásledoval, zejména také proto, že Josef nesplnil radu jeho, aby matku otrávil. Onu večerní příhodu s revolverem z pomsty vyřídil Václav tak, jakoby Josef na něho podnikl vražedný útok. Četníci zatkli Josefa Krupku a odvedli ho do vazby k trestnímu soudu v Praze. Tenkrát případ nebyl dosti přesně zjištěn, neboť jeden tvrdil, že Václav vše zavinil a Václav opět tvrdil, že byl nař spáchán vražedný útok a že utrpěl poranění na krku. Pro nedostatek důkazů byl po celoměsíční vazbě Josef Krupka propuštěn od trestního soudu a dostal se k přestupkovému soudu, kde byl tajemníkem panem Matouškem odsouzen pro přestupek proti bezpečnosti těla do vězení na 8 dnů a pro neoprávněné nosení revolveru do vězení na dvanáct hodin. Aby měl pokoj, odsouzený trest odpýkal, ale byl ve svém nitru přesvědčen o tom, že je úplně nevinen a že přepadení bratr Václav vymyslí si proto, aby se mu pomstil. Minulo osm let od té doby a Václav Krupka onemocněl. Když už byl v posledním tažení, shromáždil se u jeho lože všichni členové rodiny a tēm vypravoval umírající, že před osmi léty z pomstychtivosti předstíral, že Josef na něm provedl vražedný útok a že výstřely povstaly náhodou, když se bratři dostali do křžku. Za dva dny Václav Krupka zemřel. Nyní Josef Krupka žádal přestupkový soud v Praze, aby obnoven bylo tehdejší trestní řízení za tím účelem, aby třeba i po létech byla zjištěna jeho nevina.

FARMA NA PRODEJ!

240 akrů mírně vlnitého pozemků, 2 míle východně a jednu míli severně od Agnew a 2 1/2 míle na poledne a 3 míle východně od Valparaiso, Neb., jest na prodej za mírnou cenu. Na farmě té jest 200 akrů vzděláno a 40 akrů jsou luka a pastviny. První třídy výstavnost a vše v nejlepšímu pořádku. Dopíšte si na majitele pod adresou: Fr. Králík, Agnew, Nebraska, t



Kdykoliv potřebujete kočár k pohřbu aneb k vyjížďce, objednejte si jej v největší půjčovně koní a povozů
Palace Stables,
C. H. CREIGHTON, maj.,
roh 17. a Davenport ul.
Kočáry jsou vyhřívány a proto možno v nich podniknouti i delší výlet. Povozy možno si objednat i též telefonicky. TEL. 257. 23

Pro stůl.

Ti, kdož dovedou oceniti výborný stolní nápoj, oblíbí si zajisté naše "GOLD TOP" lahvové pivo. Jest lehké, perlicí se a řízné a jako jest zdravé, jest i chutné. Vyrobeno jest z nejlepšího chmele, vybraného ječmene a čisté vody—není v něm ani jediné přísady, jež by byla škodlivá neb nezdravá. Není to laciné pivo v užším smyslu, ale jest to jedno z nejlepších, a ti, kteříž je jednou okusili, stali se řádnými našimi zákazníky.
Dodává se v bednách a sice v lahvách kvartových neb paintových. Objednejte si u svého obchodníka aneb telefonem.—Tel. Omaha 1542; So. Omaha 8.
JETTER BREWING CO., vaří a lahvuji výborné pivo.
SOUTH OMAHA, NEB.




Muž, kterýž hledá

stále příležitost k zlepšení svých poměrů, jest mužem, kterýž jednou docílí svého účelu. Jestliže se muž ten obrátí na

Chicago, Milwaukee & St. Paul R'y

obdrží takovou zprávu ohledně pozemků, ležících na této dráze aneb k ní sahajících, že mu přispěje v honbě jeho za štěstím a blahobytem. Adresa

F. A. NASH, Gen'l Western Agt., 1524 Farnam St. OMAHA, NEB.



Výlety

návštěvníků domovů po

Illinois Central Ry.

Hammond, Ind. \$15.85	Sandusky, Ohio. \$23.00
Ft. Wayne, " 19.20	Toledo, " 21.25
So. Bend, " 17.30	Columbus, " 23.10
Logansport, " 18.25	Dayton, " 22.00
Kokomo, " 18.95	Cincinnati, " 22.50
La Fayette, " 17.85	Lima, " 21.00
Terre Haute, " 18.35	Springfield, " 22.50
Vincennes, " 18.35	Marion, " 22.50
Evansville, " 18.50	Findlay, " 21.55
Indianapolis, " 19.40	Zanesville, " 23.75
Richmond, " 21.00	Calion, " 22.75
New Albany, " 21.25	Louisville, Ky. 21.50
Muncie, " 19.90	Owensboro, " 24.90
Elkhart, " 17.75	

Na prodej 6., 13. a 27. září a 11. října.
Lístky platné 30 dní.

Přiměřeně levné ceny do mnohých jiných míst v Ohio, Indiana, Illinois, Michigan, Wisconsin, Minnesota, Ontario, New York, Kentucky, Tennessee, Sev. Karolína a Virginia.

Uplně podrobnosti ochotně budou sděleny v městské úřadovně, 1402 Farnam ul., Omaha, aneb si dopište na

W. H. BRILL, Dist. Pass. Agent, Omaha, Neb.